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Вступ. У умовах зростаючого антропогенного навантаження на довкілля 

особливої актуальності набуває проблема оцінки якості водних екосистем. 

Одним із найчутливіших та інформативних біоіндикаторів стану водних 

об'єктів є фітопланктон, який відіграю провідну роль у формуванні первинної 

продукції. Видовий склад, чисельність та біомаса фітопланктону швидко 

реагують на вплив забруднюючих речовин, зокрема біогенних сполук, важких 

металів та токсикантів органічної природи. Аналіз планктонних угруповань 

водоростей дозволяє не лише оцінити стан водних екосистем, а й виявити 

тенденції її евтрофікації, токсичного забруднення, біологічні інвазії. У зв’язку з 

цим дослідження фітопланктону стає важливим інструментом у системі 

моніторингу та управління водними ресурсами, оскільки є одним із найбільш 

інформативних індикаторів екологічного стану водних екосистем [2]. 

Окремої уваги заслуговують дослідження водних екосистем у регіонах, 

що зазнають впливу воєнних дій. Військова агресія проти України призводить 

до істотного антропогенного навантаження на довкілля, зокрема внаслідок 

руйнування інфраструктури, забруднення вод промисловими, побутовими та 

військовими відходами. У цьому контексті особливої ваги набуває моніторинг 

річок Харківської області, дослідження автотрофної ланки яких дозволяє 

виявити екологічні наслідки воєнних дій та сприяти розробці заходів із 

відновлення водного середовища. 

Мета роботи: дослідити особливості структури фітопланктону річки Уди 

(Харківська область).  
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Річка Уди впадає в р. Сіверський Донець на 825 км від його витоку, загальна 

довжина водотоку 164 км, із яких в межах Харківської області – 127 км, площа 

водозбірного басейну – 3460 км
2
, із них в Харківській області 3290 км

2
. Річка 

має досить сильно зарегульована, що обумовлено її протіканням через 

густонаселені та промислово розвинені райони. Це, у свою чергу, зумовлює 

помітний рівень забруднення [1]. 

Матеріали та методи. Відбір проб фітопланктону здійснювався на п’яти 

контрольних ділянках, що охоплюють різні населені пункти та відображають 

різнотипні умови існування гідробіонтів. Визначення систематичного складу 

водоростей проводили за загальновідомими правилами з урахуванням (Tsarenko 

et al., 2006, 2009, 2011) [4, 5, 6]. Індекс Шеннона (Ignatiades, 2020) визначали за 

біомасою фітопланктону, оскільки вона є показником реалізованої перинної 

продукції (Shelyuk, 2024) [3].  

Результати та обговорення. Упродовж вегетаційного сезону 2024 р. 

було ідентифіковано 49 видів водоростей, що належать до 5 відділів: 

Cyanobacteria, Chlorophyta, Chrysophyta, Euglenophyta, Bacillariophyta. Низьке 

видове багатство водоростей планктону є наслідком сильного антропогенного 

навантаження на річкову екосистему. 

За кількістю видів у фітопланктон річки Уди переважали Cyanobacteria та 

Chlorophyta. Максимальну частоту трапляння мали: Gomphosphaera aponia, 

Microcystis aeruginosa, Chlamydomonas globosa, Placotus cocciter, 

Coelosphaerium kuetzingianum, Coelomoron pusillum, Apharocapsa inurta. Ці види 

є показниками органічного забрудненн водойм. 

За біоіндикаційними характеристиками у товщі води річки Уди 

домінували бентосні та планктонно-бентосні форми, космополіти за 

географічним поширенням, алкаліфіли за відношення до рН, еврисапроби за 

відношенням до органічного забруднення за Ватанабе. За сапробіологічними 

характеристики якість води відноситься до ІІІ класу.  

Чисельність та біомаса фітопланктону упродовж вегетаційного сезону 

коливалися у широких межах: біомаса – 0,00003 – 0,056 мг/дм
3
, численність – 
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1,063 – 618,750 тис. кл/дм
3
. Середня біомаса склала 0,002 мг/дм

3
, чисельність – 

23,594 тис. кл/дм
3. 

Середні значення індексу Шеннона склали 1,9 біт/мг, що свідчить про 

переважання олігодомінантної структури фітопланктону і вказують на провідну 

роль забруднюючого чинника у функціонуванні екосистеми водотоку. 

Висновки. Отже, екосистема річка Уди зазнає хронічного забруднення, 

на що вказує структурно-функціональні показники фітопланктону. 
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